FABBISOGNI PROFESSIONALI E FORMATIVI PER UNA STRATEGIA DI SUPERAMENTO DELLA CRISI.

                                                                    WORKSHOP DI ESPERTI 

 Dipartimento di Economia, Università Roma Tre – Astril (Associazione studi e ricerche interdisciplinari sul lavoro)

                                 Roma, Via Silvio d’Amico, 77-  24 settembre 2012, ore 15 - 19

Il workshop, riservato a un numero limitato di studiosi ed esperti, si è proposto di operare, attraverso la testimonianza dei principali protagonisti, una ricognizione critica delle metodologie e dei principali risultati delle indagini e degli studi condotti in questo campo con riferimento alla realtà italiana.
In particolare, lo scopo dell’incontro è stato quello di procedere ad una messa a fuoco delle principali questioni aperte per riprenderle con  ulteriori approfondimenti sia sul piano degli aspetti analitici sia sul piano delle risposte operative in un successivo incontro/convegno aperto a un pubblico più vasto di studiosi e operatori da realizzarsi nei prossimi mesi. 

 I principali temi al centro della riflessione sono stati: le metodologie di rilevazione dei fabbisogni professionali, in un’ottica di confronto e valutazione critica; le banche dati e l’approccio metodologico per il raffronto tra domanda e offerta di figure professionali; la proiezione della domanda futura di fabbisogni professionali in relazione alla evoluzione degli scenari economici; la lettura dei fabbisogni professionali e la traduzione in fabbisogni formativi; gli attuali sistemi formativi di fronte ai fabbisogni professionali correnti e futuri;  le indicazioni per una migliore risposta dei sistemi formativi (attraverso le varie tipologie di intervento e con particolare riferimento al lavoro in somministrazione) alle esigenze del sistema produttivo anche nel quadro di una  strategia di superamento della crisi. 
Al workshop hanno partecipato:

Filippo Battaglia (Università Roma Tre); Romano Benini (Consulente Upi e CNA); Fabrizio Colonna (Banca d’Italia); Silvia Ciucciovino (Università Roma Tre); Sebastiano Fadda (Università Roma Tre); Francesco Ferrante (Alma Laurea); Massimiliano Franceschetti (ISFOL); Francesca Gallo (ISTAT); Claudio Gentili (Confindustria); Domenico Mauriello (Unioncamere); ; Anna Teselli (IRES); Pasquale Tridico (Università Roma Tre); Sergio Vistarini (CENSIS).
